《剑桥园地》第 13 期 2008 年 2 月



中华文化知识竞赛波士顿考场巡礼有感

汤晓 (剑桥中文学校副校长,教务主任)



由中国国务院侨办主办,全美中文学校协会承办和美中文化教育交流基金会协办的中华文化知识竞赛于 2008 年一月在美国十五个考点举行。我们剑桥中文学校有幸成为新英格兰地区唯一的巡考点。

竞赛在1月19日下午举行。赛前一个多小时,剑桥中文学校已是门庭若市,从四面八方远近好些个城区赶来的家长带着学生,早早地等候在剑桥中文学校。一二十个工作人员及监考老师正有条不紊地进行着赛前的准备工作。波士顿地区近十家中文学校共160名学生参加了这次知识竞赛,剑桥中文学校的学生占了总参赛学生人数一半以上。

为了迎接竞赛,参赛的学生反复阅读参考资料,把三百道复习题读了一遍又一遍;为了迎接竞赛,家长们打开了自己已经淡漠的记忆,热情地帮助孩子去分析去理解,为了迎接竞赛,老师们根据过去的样本试题,设计模拟考题,帮助孩子们熟悉题型......

在赛场上,有的学生凝眉深思,或许考题对他们来说很难,许多答案只是靠猜测;有的学生轻松自如,或许考题对他们来说很简单,因为90%的复习题他们已经倒背如流。虽然参加竞赛的学生年龄层不同,中文水平也有差异,但绝对是认真对待,个个一丝不苟。

匆匆一趟知识竞赛,短短一个学习过程,我们的孩子究竟会得到些什么?

短短的一个学习过程,孩子们读了许多他们在中文学校和英文学校里学不到的东西;关于中国文化 民俗,关于历代皇朝更替,关于古代科学家的故事,关于近代战争的篇幅,就算是当作故事来欣赏,何 尝不是一种知识的拓展呢?

匆匆一趟知识竞赛,孩子们的应考能力得到了锻炼的同时,他们或许会感觉到,作为炎黄子孙,自己对几千年来的中华文化竞还有那么大一片空白,这对他们的中文学习不也是一种激励吗? 要完成一个从语言学习到文化熏陶的飞跃,还得下大功夫啊!

下大功夫是绝对值得的!设想一下,世界上讲中文的人口和运用英文的人数将近世界人口的一半,而我们的后代,既会中文又会英文,能够和世界上一半人沟通,那么他们的天地会何等的广阔,他们的生活会何等的精彩!

因此,在这个"中文热"的时代里,希望我们的孩子好好把握时机,努力学好中文,或许正是中华文化知识竞赛的目的之一吧!